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Politică balcanică greşită.
\  n.

Am văzut că dl M. Polit învino
văţeşte corect conducerea oligarhică a 
Ungariei pentru pornirile duşmănoase 
ce se observă ia popoarele Balcanice 
contra Maghiarilor. In partea din urmă 
a articolului său continuă astfel:

... Şi zău aceste duşmănii s’ar 
fi putut evita în interesul Ungariei 
şi a poporului maghiar. Maghiarii 
s’au bucurat de simpatii adevărate 
nu numai Ja popoarele din Europa 
occidentală, ci şi la .cele din Bal
cani. Naţionalităţile din Ungaria 
după diploma din Octomvrie 1860 
îndată ce a încetat dominaţiunea 
germană, se însufleţeau pentru 
Maghiari. Tinerimea maghiară se 
îmbrăţişa în Budapesta cu Sârbii 
şi Croaţii pe strade, în restaurante, 
în teatre. La 1861 la congresul din 
Carlovăţ şi la camera provincială 
din Zagreb s’a menifestat o sim
patie ferventă pentru Maghiari; 
Croaţii şi Sârbii n’au voit să tri- 
miţă representanţi în Reichsrat.

Dar după actul dualistic dela
1867 situaţia s’a schimbat radical 
ca privire Ja naţionalităţi. Promi
siunile făcute de Maghiari pe tim
pul provizorului, că „vom da totul 
naţionalităţilor, ceea-ce încape cu 
unitatea ţării“ — s’au dat uitării. 
Legea de naţionalitate creiată la
1868 nu s’a executat nici odată. 
Tisza Kálmán deja Ja 1878 a ame
ninţat în cameră naţionalităţile cu 
sdrcbire. Şi tot aşa nu s’a ţinut 
pactul încheiat cu Croaţia. Numai 
la 1906 când a triumfat coaliţia şi 
s’a adus rezoluţia din Fiume, s’a 
tăcut iarăş o oarecare prietinie cu 
Croaţia şi cu naţionalităţile. Dar nu 
mult după ce coaliţia a ajuns la 
putere, s’a şi început persecuţia 
pressei naţionaliste. Temniţele de 
stat din Vaţ şi Seghedin s’au um
plut cu ziarişti şi deputaţi naţiona

lişti, iar în Croaţia s’a introdus 
[ pragmatica la căile ferate, ceea-ce 
U însemnat o ruptură a bunelor
reiaţi uni. A urmat apoi în Croaţia 
regimul autocratic, care în prezent 

N-a ajuns culmea cu comisariatul lui 
I Cuvai.
I Prietinia cu Sârbia — prietinie 
( care a fost menţinută de coaliţie 
[ — după câteva luni s’a răcit, aşa

După J. M.

Păpuşile fetei de împărat.
f A fost odată o fetiţă de împărat, 
[tare era deja atât de mărişoară, încât 
I» juca cu păpuşi.
I Fetiţa de împărat era mult iubită, 
I itât de tatăl şi de mama sa, cât şi de 
(unchii şi mătuşile ei. Tot atât de mult 
(o iubeau însă şi regii şi principii cari 
Iteniau să le facă vre-o vizită şi cari 
Ide câte ori veniau, li aduceau leliţei 
Ide Împărat tot felul de păpuşi, care de 
luare mai frumoasă.
I  Intre aceste păpuşi, unele blonde, 
liltele brunete, erau zâne tn toalete 
Inumpe, ţărăncuţe tiroleze, ofiţeri mân
jiri cu pinteni, paiaţe pestriţe, iepuri 
I lari băteau toba, nelipsitul Sf. Nicolae 
I cu barba lui lungă şi albă şi alte multe 
Ipipuşi drăguţe:
L Toate aceste păpuşi frumoase nu 
Rerau Insă în stare să muiţămească pe 
Ifetiţa de împărat. Şi aceasta, pentru că 
I ţipuşile erau foarte neroadel Ele pri-

că deputăţia sârbească, care ve
nise din Belgrad la Orşova să salute 
osemintele lui Râkoczy, la Orşova 
din partea Maghiarilor n’a primit-o 
nimenea. Iar în timpul crizei a- 
nexiunii Bosniei Ungaria s’a arătat 
cea mai duşmănoasă faţă de Sârbia.

Faptele aceste dovedesc, că 
Ungaria în Ioc de-o apropiere de 
Sârbia şi de celelalte popoare Bal
canice, a căutat să se depărteze 
de ele în aşa măsură, încât Unga
ria are azi o ţinută duşmănoasă 
faţă de întreg Balcanul. Deşi con
federaţia dunăreană, proiectată de 
Kossuth Lajes, nu corăspundoa 
poate intereselor poporului maghiar, 
totuş atât Kossuth, cât şi alţi pa
trioţi au ţinut, ca Ungurii să aibă 
raporturi bune cu popoarele bal
canice. Aceste raporturi le-a nimi
cit politica maghiară de azi gre- 
şită, în sensul căreia Maghiarii 
şi-au identificat interesele lor bal
canice cu politica imperialistă a- 
ustriacă.

Aceasta este starea reală, din 
care urmează consecinţe funeste 
pentru Ungaria. Căci în prezent 
Ungaria şi Maghiarii stau fără nici 
un scut în faţa marei crize balca
nice, care are însemnătate euro
peană şi care stă în nex cu răz
boiul italo-turc. Ungaria şi Ma
ghiarii sunt avizaţi azi la scutul 
şi apărarea Auf3triei. Conduşi de 
oligarhie, Maghiarii cu politica 
lor imperialistă grandomană şi*au 
nimicit toată situaţia lor favora
bilă în Balcani.

Dacă diu criza Balcanică mo
narhia Habsburgieă va ieşi sau cu 
câştig, sau cu perdere, aceasta în 
ori ce caz va merge pe contul 
Maghiarilor.

/ustria tratează mai bine cu 
naţionalităţile ei, ca Ungaria. In 
Austria nu se poate întâmpla o 
astfel de prigonire a naţionalită
ţilor, ca în Ungaria, unde chiar 
fosta coaliţie a procedat cu cea 
mai mare rigoare.

Austria va ajunge la un pact 
cu Slavii., Deja repozatul Rieger a 
zis, că fără Boemia nu poate e- 
xista o Austrie. Ori cum se va re
zolvi criza din Balcani, Austria se 
va consolida pe contul Maghia
rilor.

In urma politicei maghiare

viau una Ia alta şi ou ziceau nici cel 
puţin »bună dimineaţa 1«

Mult mai mult Si plăceau fetiţei 
de împărat găinile, pe cari Ie vedea în 
o curte de lângă palatul lor de vară. 
Erau acolo găinuşi albe ca zăpada, iz~ 
menate, cu pompoane pe cap, cum au 
generalii; erau apoi altele negrii ca 
tăciunele, cu o creastă roşie ca sân
gele. Şi ce frumos se preumblau ele şi 
băteau din aripioare, vorbind una cu 
alta, iar când cocoşul vedea prin aier 
vre-o pasăre suspectă, cârâia şi atunci 
toţi puişorii alergau sub aripele mamei 
lor, care îi ascundea sub ele.

Mica fetiţă de împărat avea şi 
doică şi guvernantă, cari o insoţiau 
pretutindeni.

— Cum se face, — întrebă într’o 
zi fetiţa de împărat — că găinile vor
besc şi se mişcă, iar păpuşile mele nici 
nu vorbesc şi nici nu se mişcă?

Doica nu ştiii ce să-i răspundă la 
această Sntreb&re.

Micuţa întrebă atunci pe guver
nantă. x>Fraila< ştia în această privinţă 
tot atât cât şi doica.

Fetiţa dacă văzti aşa, întrebă pe 
mamă-sa.

balcanice greşite, bărbaţii de stat 
maghiari n-au putut să câştige 
până acum simpatia popoarelor 
creştine din Balcani. De aceea toc
mai lupta constituţională uriaşă, 
ce trebue să o poarte în prezent 
Maghiarii cu vechile şi cunoscutele 
veleităţi austriace, ne dovedeşte 
din nou, că razimul ce Ungaria 
l-ar ofta la popoarele creştine bal
oane, e silită să-l înlocuiască cu 
scutul Vienei.

Considerând însă milioanele şi 
darea de sânge, ce Ungaria e si
lită să le aducă contra intereselor 
maghiare, cu privii e la criza din 
peninsula Balcanică se poate a- 
plica versul cunoscut al lui Vergi- 
liu : Sic vos non vobis!

La situaţie- Eri s-a început 
în Viena consiliul ministerial co
mun. Obiectul cel mai însemnat 
al consiliului a fost proiectul de 
budget comun pe 1913. Partea cea 
mai mare a acestuia o formează 
pretenziunea ministrului de răz- 
boiu, care face 250 mii. cor. Pen
tru adoptarea acestei pretenţii au 
vorbit în consiliul de éri, minist, 
de războiu Aufferiberg şi şeful sta
tului maior Schemua, iar min. de 
externe contele Berchtold i-a spri
jinit. Discuţia se continuă şi azi.

Cele 250 milioane se împart 
pe mai mulţi ani. Pe fiecare din 
cele două state ale monarhiei se 
vin pe an câte 40 milioane.

— Duminecă, cum am amin
tit, s au ţinut adunări poporale 
de protestare în mai multe locuri. 
Cu deosebire au fost impozante 
adunările din Orade şi Fehérgyar
mat. Adunările continuă.

Din ReichsrattHil austriac. De-abia
Sâmbătă, in ultima şedinţă a Reichsra- 
tului, au putut veni la ordinea zilei di
versele contestări de mandate în urma 
alegerilor generale de acum un an. în
tre cei contestaţi se afla şi creştinul 
social Hruska, ales în Bucovina în con
tra sionistului Brunner, acest din ur
mă considerâudu-se alesul de drept. 
Deputatul român Grigorovici, luând cu
vântul, a dovedit cu documente că ambii 
candidaţi au lucrat prin mijloace imo
rale şi a cerut casarea alegerei. A pro
dus mare ilaritate manifestul în jargon,

— Cum se face, mamă dragă, că 
găinile vorbesc şi se mişcă, iar păpu
şile mele nici nu vorbesc şi nici nu se 
mişcă ?

Mama ştiu ce să-i răspundă. — 
Pentru că aşa a lăsat bunul Dumnezeu, 
ca găinile să aibă vieaţă, iar păpu
şile nu!

Mica fetiţă înţelese această .'expli
caţie, fiind-că era toarte deşteaptă; era 
aproape de patru an'şori, dar tocmai 
fiind că înţelesese, nu era mulţamită şi 
împăcată.

Intr-o zi, când micuţa era în cur
tea găinilor cu doica şi cu guvernanta, 
ea observă că femeea care îngrijia de 
găini, puse într-o coşarcă mai multe 
ouă şi de asupra lor aşeză o găină.

— Pentru ce stă această găină pe 
ouă? — întrebă fetiţa pe dcică.

Doica ştia pentru ce, dar nu în
drăzni să-i spună.

Micuţa se adresă atunci guver
nantei.

Aceasta ar fi îndrăznit să-i spună, 
dar nu ştia pentru ce stă găina 
pe ouă.

Femeia care Îngrijia de găini, auzi

prezentat Camerei de cătră Grigorovici, 
manifest, care a fost adresat evreilor 
de cătră creştinii sociali pentru susţi
nerea lui Hruska.

In continuare dep. Grigorovici a 
vorbit de alegerea ruteanuiui Spânul 
(de origine românjşi a prezintat un do
cument senzaţional: telegrama preşe
dintelui centralei băncilor populare, 
Fiorea Lupu, cătră filialele respective, 
cari sunt invitate să lucreze pentru 
Spânul, în contra candidatului român. 
Spune că este adevărat că şi Spânul 
este român de origine, dar s’a rute- 
nizat.

Spânul întrerupe, spunând:
— Sunt ruteanl
Grigorovici replică: tatăl d-tale a 

fost român şi cântăreţ de biserică iar 
d-ta ai început ca institutor român. 
(Râsete).

Oratorul a continuat zicând, că e 
lucru nemai auzit, ca băncile popuiare 
să servească drept armă electorală.

Iu urma cererei guvernului au fost 
validata toate alegerile contestate.

Externe- R esvrâ tir ile  m onar
histe, ca ri au  isbucnit în  unele 
p ă r ţi ale P ortugaliei, au  fo st po
tolite în u rm a  in terven ţie i a rm a 
tei, care a făcu t nu m eroşi priso- 
n ieri. Com unicaţia telegrafică a 
fo st restabilită .

— Dintr-un raport din Mitrovitza 
(Albania) rezultă, că Fadil Paşa a con
dus personal lupta contra Arnăuţilor, 
cari ocupaseră poziţiuni lângă Vuietru 
sub conducerea lui Issa Boijetinac. 
Fadil paşa a dat ordin de înaintare la 
6 batalioanê  şi 3 baterii, două detaşa
mente având şi tunuri revolver. Arnă- 
uţii aveau 800 oameni. Ei au fost si
liţi să se retragă din poziţiile lor mai 
ales în urma focului tunurilor revol
ver. Au fugit în fermele dio vecinătate. 
Fermele au fost distruse de artilerie. 
Arnăuţii au avut pierderi considera
bile Şeful ior Boijetinac a scăpat. Tru
pele turceşti au avut 4 morţi, mai 
mulţi răniţi. Fadil paşa s a înapoiat la 
Vuietru după ce a dat ordine cu pri
vire la urmărirea Arnăuţilor.

— Agenţia Ş tefani desminte ştirea  
din Consfantinopol cu priv ire  la lupta  
din 4 Iulie deta S id ia li ş i spune, că 
la S id ia li la â Iulie, n a fost o luptă  
adevărată , ci num ai o recunoaştere tri
m isă într-acolo} care a  atacat cu focuri

întrebarea micuţei prinţese. Doica şi 
guvernanta înzadar ii făcură semne să 
nu spună, căci ea, cât ai bate in palme, 
li descoperi taina cea mare.

— Apoi găina aceasta cloceşte 
ouăle şi din ouă vor ieşi puişori.

Fără să mai stea mult pe gân
duri, ea scoase apoi diu coteţ o altă 
coşarcă, în care era o dacă cu puişori 
s'oşi de curând. Unul din ei tocmai 
atunci îşi scoase căpşorul de sub aripa 
mamei sale. Jumătate din găoacea ou
lui îi era 2n spate, iar în cealaltă ju
mătate se odihnea el, ciripind vesel: 
«piu, piu». Ce drăgălaş era!

Mica prinţesă simţi o mare bucu
rie, mai cu seamă când luă în mână 
un puişor îmbrăcat in pufuleţ auriu şi 
moale şi care până atunci fusese ascuns 
într o găoace de ou.

— Acum înţeleg deja totul, îşi 
cugetă ea în sine. Ea însă nu spuse 
nimic doicei sale.

Seara însă, când se culcă, dădu 
ordin să i-se aducă lângă pătişorul ei 
toate păpuşile ce le avea. Ea le puse 
sub perină, pe care Îşi lăsă apoi căp
şorul cri buclat. Ea era firm convinsă,

de tun grosul trupelor turco-arabe ve
n ind din  Regdalina ş i punându-le pe 
fugă. Italien ii n au  avut nici o perdere.

Întrevederea din
Baltisü'port.

De mult nu s’a mai comen
tat cu atâta aprindere o întreve
dere între Capete încoronate, ca 
tocmai întâlnirea recentă a Suve
ranilor Rusiei şi Germaniei în ma
rea baltică. Şi nu trebue să ne 
prindă mirarea, căci cei doi împă
raţi, cari s'au întâlnit împreună 
cu sfetnicii lor politici, reprezintă 
acele două mari imperii, cari în 
urma legăturilor pe cari le între
ţin cu celelalte state europene, 
au o înrâurire hotărâtoare asupra 
situaţiei din Oriental Europei, 
care tocmai în timpul din urmă a 
devenit atât de critică.

Comunicatul oficial, lansat 
despre rezultatele obţinute la a- 
ceastă întrevedere, ne spune ur
mătoarele :

întrevederea Suveranilor Rusiei şi 
Germaniei la Băltise-port a avut un 
caracter foarte cordial si a fost o nouă 
probă de reiaţiunile de prietenie, care 
unesc de atâta timp pe cei doi îm
păraţi.

Schimbul de idei, care a avut loc 
cu acest prilej între bărbaţii de Stat, 
cari însoţeau pe cei doi Suverani, a 
arătat odată mai mult dorinţa lor de a 
menţine tradiţiunile seculare, care există, 
între cele două ţări vecine.

Convorbirile politice, care au  atins  
toate chestiunile la  ordinea zilei, au sta
bilit în ambele părţi convingerea, că 
menţinerea contractului reciproc, bezat 
pe încrederea mutuală, continuă să fie 
de cea mai mare folos pentru intere
sele celor două împărăţii vecine, pre
cum şi în ceea-ce priveşte pacea ge
nerală.

JS’a fost vorba nici de-o înţelegere 
nouă, împrejurările actuale ne dând 
loc ia o asemenea discuţie, nici de vre-o 
schimbare în grupările dintre puterile 
europene, a căror utilitate, în ceea ce 
priveşte menţinerea pácéi, sé cunoaşte 
în deajuns.

întrevederea din Battisc-port poate 
deci fi salutată pretutindeni cu satis
facţie, de oare ce, afirmându-se amici
ţia statornică şi solidă dintre Rusia şi 
Germania, această întrevedere a fost o 
manifestaţie elocventă a dispoziţiunilor 
paşnice, care inspiră cu un grad egal 
politica celor două împărăţii.

că în modul acesta păpuşile vor că
păta vieaţă.

Ceea ce presupusese, se şi ade
veri. După ce păpuşile se încălziră, în
cepură să-şi scoată capetele de sun pe
rină, iar mai târziu ieşiră toate, una 
după alta.

Cea dintâi care căpătă vieaţă fu 
cea cu părul negru şi cu haina bolero 
roşie; ea se scutură Odată atât de 
puternic, incât clopoţelele cele multe de 
pe haina ei începură să suue. După ea 
apăru blondina, în haina ei da mătase 
albastră cu trenă lungă. Până ce nu 
se zăriră una. pe asta, ele fură foarte 
liniştite. Cum se zăriră Insă, isbucniră 
în plâns şi alergară la mama lor,

Aceasta nu era altcineva decât 
Însăşi mica prinţesă.

— Eu vreau să am păr blond! 
— zise bruneta.

— Eu vreau păr brunet! — zise 
blondina.

— Eu încă vreau o haină albas
tră ca a surorii meie mai mări.

— Eu vreau una roşie cum are 
sora mea mai mare.

— Ce fel de soră mai mare? Ti(

\
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Ori cât de diplomatic ar fi 
compus acest comunicat, un fapt 
rezultă mai presus de orice îndo
ială, că toate chestiunile dela or
dinea zilei şi în primul rând răz
boiul italo-turc au preocupat Sn 
măsură mare pe suveranii Rusiei şi 
Germaniei şi pe bărbaţii lor de stat.

Că fi-va în stare aceasta în
trevedere să rezolve în timp apro
piat problema păcei europene, este 
însă cu toate aceste o mare în
trebare. Contradicţiile între Italia, 
care se agaţă de legea ancxinnei, 
şi între Turcia, care nu vrea să 
renunţe la suveranitatea sa, sunt 
atât de rigide, încât toate încercă
rile de-a le înlătura au răma9 za
darnice. Prin urmare va fi foarte 
greu a se găsi o formula accepta
bilă pentru a împăca şi capra şi 
varza, cel mult în cazul dacă cele 
două mari împărăţii în conţelegere 
cu celelalte pateri vor face îa inte
resul păcii europene o presiune 
mai energică asupra celor două 
puteri biligerante.

*
Sunt de tot interesante vocile de 

pressă din diferitele ţări asupra între- 
vederei din marea baltică. Vom lăsa se 
urineze câteva, pentru ca să ne putem 
face o idee asupra modului cum e ju
decat acest eveniment în diferitele ţări.

D r e s a  g e r m a n ă  consideră, a- 
proape fără escepţie, întrevederea din 
portul Baltic ca un eveniment de cea 
mai mare importanţă. Cercurile politice 
germane sunt de părere, că conferin
ţele dintre cancelarul imperiului şi mi
niştrii ruşi vor avea ca rezultat o în
ţelegere serioasă asupra problemelor 
politicei internaţionale de prima ordine. 
Se crede între altele că s’a stabilit şi 
o înţelegere, fn înţelesul larg  al cuvân
tului, în  chestia balcanică.

D r e s a  f r a n c e z ă  e mai rezervată.
<Le Temps» scrie: Prezenţa atâtor 

persoane distinse subliniază importanţa 
acestei întâlniri. Aceste conversaţii nu 
vor exercita nici o influenţă asupra a- 
lianţelor sau angajamentelor de natură 
militară ale marilor puteri.

< Journal des Debats»: Ar fi o gre- 
şală, dacă am voi să credem că această 
întâlnire are importanţa unui eveni
ment epocal. Deşi nu cunoaştem secre
tele acelora, cari s’au întâlnit la Bal- 
tiscport, totuşi putem asigura că a- 
ceastă întâlnire nu va desfiinţa nimic 
din cele vechi şi nu va crea nimic nou. 
Împăratul Wilhelm e prea bine infor
mat şi cunoaşte lealitatea Ţarului prea 
bine, spre a-i propune vre-o combinaţie 
politică, oare ar fi în contradicţie cu 
angajamentele existente. In această pri
vinţă nici Franţa şi nici Anglia ou are 
de ce se teme. Împăratul Wilhelm e 
însă un mare ispititor şi va încerca să 
dea politicei ruse o nouă îndrumare 
spre Extremul Orient.

Din p r e s a  e n g le z ă  cităm:
Ziarul »Westminster — Gazeta«, 

vorbind de întâlnirea dela Baitisc-port, 
spune că opiniunea publică eugieză vede 
cu plăcere silinţele eventuale ale Ger
maniei spre a ţine împreună Rusia şi 
Austria în ceea ce priveşte chestia o- 
rientală. Numai în acest fel se poate 
spera, că concertul european se va res
tabili şi că consecinţele dezastruoase 
ale războiului vor fi înlăturate.

Din p r e s a  r u s s ă :
>Ruscoe Slovo«, organ quasi ofi

cios, crede că între ambii monarhi îna
inte de toate se va aranja chestiunea 
războiului turco-italian. Diplomaţia ger
mană a ajuns la convingerea că răz
boiul acesta devine din zi în zî mai a- 
menioţător pentru comerţul internaţional 
şi pentru situaţiunea politică a Europei 
întregi, ameninţând în mod serios pacea 
continentului. Şi fiindcă ţările comba
tante n’au ajuns încă să se gândească 
serios la încheierea păcei, intervenirea 
vecinelor se impune cu ori ce preţ. 
Pacea s’ ar putea foarte uşor încheia, dacă  
8*a r propune Turciei sâ-i se dea în  lo
cul Tripolitaniei o parte d in  P ersia , 
p ân ă  la Halm as-Chioi.

înţelegerea cu Rusia în privinţa 
acestui punct ar da posibilitate Germa
niei să influenţeze pe lângă guvernanţii 
turci să încheie pacea. In ceea ce pri
veşte îru a obligaţia oile Turciei faţă de 
Rusia, acestea, în urma înţelegerei ruso- 
germane, ar putea să fie stabilite ul
terior printr’un acord turco-rus.

Din D r e s a  i t a l i a n ă :
Ziarul >Messagero€ scrie cu pri

lejui întrevederei monarhilor, că deşi 
raporturile Italiei cu Rusia şi Austro- 
Ungaria suufc acuma bune, Italia  trebue 
să  fie cu ochii deschişi. Chestia balca
nică şi chestia Mărei Mediterane pot 
aduce complicaţii grave. Războiul turco- 
itaiian nu este poate decât epilogul unor 
evenimenmente mai serioase şi Italia 
trebue să fie gata a-şi apăra interesele 
sale dincolo de Adria.

Credem că aceste voci de 
presă ajung, ca să ne câştigăm 
impresia, că, deşi este generală 
dorinţa pentru a restabili pacea 
europeană — totuşi se observă 
multă rezervă şi chiar neîncredere 
faţă de o acţiune pacificatoare pa
tronată de Rusia şi Germania. 
Totul depinde dela iscusinţa unei 
diplomaţii, care — fără să jig
nească prea mult amorul propriu 
ai unor puteri — să fie în stare 
a găsi formula mult dorită pentru 
restabilirea şi asigurarea păcii eu
ropene.

învăţători români pedepsiţi- cetim 
în ziarele maghiare, că comitetul disci
plinar al comisiunei administrative din 
comitatul Aradului a pedepsit pe învă
ţătorul George Muntean din Mucsa cu 
100 coroane, fiindcă «a obţinut rezul
tate s-abe din limba maghiară şi fiindcă 
s’a făcut vinovat de neglijenţa în o* 
ficiu». Aceiaşi pedeapsă a căpătat-o şi 
învăţătorul Iosif Stanca din Roşia, 
(fiindcă l-a  dat d in  şcoală a fa ră  pe 
inspectorul şcolar Kehre r>.

Suntem convinşi că membrii ro
mâni ai congregaţiei comitatului Arad 
vor cere în proxima adunare a comi
tatului lămuriri dela cei competenţi» 
căci motivarea acestor pedepse ne pare 
din cale afară suspectă. Este desigur 
iarăşi vorba de un act de răzbunare 
ai cutărui inspector şcolar patriot.

Cursurile dela  
Vălenii de Munte,

După cum am am in tir, în 
ziua de 1 Iulie v. se vor deschide 
la Vălenii de Munte cursurile de

vară, înfiinţate de d-nul JV. lorga, 
profesor universitar şi membru al 
Academiei române. Deschiderea 
cursurilor de vară în anul acesta 
se va face în prezenţa I. P. S. 
Pimen Mitropolitul Moldovei şi A.
S. R. Principelui Carol. Pentru 
ziua de deschidere, care va fi Du
minecă 1 Iulie, a fost hotărât ur
mătorul program : ,

Duminecă la orele 11 vor 
sosi în gara Vălenii de Munte I. 
P. S. S. Pimen Mitropolitul Mol
dovei, P. S. Nicodim Episcopul 
Huşilor şi o parte din profesorii 
universitari, cari vor ţine cursuri, 
studenţi etc. înalţii prelaţi şi toţi 
oaspeţii vor fi întâmpinaţi de d-1 
profesor N. Iorga şi fruntaşii o- 
raşului. La orele Î l şi un sfert va 
sosi cu automobilul A. S. R. Prin
cipele Carol. A. S. va fi primit pe 
platoul din faţa gărei. Cu această 
ocazie se vor rosti cuvântări din 
partea reprezentanţilor oraşului, 
şi a conducătorilor cursurilor de 
vară. La orele 11 jum. se va ofi
cia un serviciu religios în sala cea 
mare de cursuri, după care d-nul 
profesor N. Iorga, va rosti cuvân
tarea de deschidere a cursurilor.

Prima lecţie de deschidere va 
fi făcută la 2 d. a. de d. profesor 
Virgil Arion, preşedintele Ligei 
Culturale.

La orele 3 d. a. va ţine pri
ma prelegere a cursului său d. 
profesor N. Iorga. La orele 5 d. 
a. se va face o excursie în cor- 
pore în comuna Drajna-de-jos.

La orele 8 seara d. profesor 
Iorga va ţine a doua prelegere

Ministerul lucrărilor publice 
a aprobat o reducere de 50 la 
sută pe toate liniile O. F. R. iar pe 
distanţa Ploeşti- Vălenii de Munte 
o reducere de 75 la sută. La ce
rerea biletelor nu se va prezenta 
nici un act de identitate. A - 
ceastă măsură excepţională va fi 
numai pentru ziua de 1 Iulie v.

N aVigabilitatea Oltului.

D-nul Grigore Cantacuzino, 
deputat şi şef al conservatorilor 
din Olt, a luat importanta iniţia
tivă de a forma un mare comitet, 
care să stărue pe lângă guverne 
pentru începerea lucrărilor nece
sare spre a face navigabil râul 
Oltul.

In acest scop d-nul Cantacuzino a 
fost la Slatina, unde a avut o consfă
tuire la palatul administrativ cu d-nii 
ŞtefănescU'Zăuoagă, prefect de Olt; N, 
Popescu, prefect da Argeş ; V. Berceanu, 
prefect de Rom^naţi; Hcritcn Pascali, 
senator de Teleorman; I. Bellu, prima
rul de Slatina şi alţii.

In acest scop s-a ţinut apoi o 
mare adunare în localul palatului co
munal, unde d-nul Grigore Cantacuzino, 
în faţa unui public numeros, şi-a dez
voltat conferinţa d sale despre foioasele 
regulârei albiei râurilor. La sfârşitul 
conferinţei s-a decis formarea unui 
mare comitet, din care să iacă parte 
deputaţii, senatorii şi prefecţii judeţe
lor Vâlcea, Argeş Olt, Teleorman, Ro 
manaţi, primarii Capitalelor şi şefii de 
partide din acele judeţe. Acei comitet 
neavând nici un caracter politic, va 
trebui să se ocupe cu demersurile ne
cesare pentru a fi făcute lucrările pen
tru navigabiiitatea râului Olt.

Atât conferinţa d-lui Cantacuzino, 
cât şi ideea de a se forma un astfel 
de comitet au fost aprobate cu multă 
căldură de numerosul public adunat în 
palatul comunal.

F uneraliile  prof. Chillot.
Pentru regretatul profesor şi con

ferenţiar francez P. N. Chillot, care a 
căzut victimă accidentului de automo
bil,întâmplat între comunele Cârcea şi 
Pieieşti (România) s-a oficiat la biserica 
catolică din Craiova un serviciu religios. 
Au asistat d-nii A. Blondet ministrul 
Franţei la Bucureşti, I. C. Pesseacov 
primarul Craio êi, d-1 Fromage agent 
consular local, Dr. Istr&te preşedintele 
asociaţiei roroâno-fraaceze, I. Oteteli- 
şeanu, D. Butculescu, Olimpion Durând, 
şi Fr Lebrun membrii asociaţiei ro
mâno-franceze, M. Cor stantineanu prim 
ajutor de primar, N. Murgăşeanu, lunin 
Tâlpeanu, Mişu Popp deputat şi V. 
Broscărescu prefectul poliţiei. Pe sicriu 
erau aşezate jerbe de flori şi următoa
rele coroane: Din partea Asociaţiei 
româno-franceză, din partea d-lui Blon
dei, a oraşului Craiova, a Sindicatului 
ziariştilor din Bucureşti, a d-lui M. Popp, 
deputat, a ziarului L.’Indepehdance Ro- 
umaine, artiştilor teatrului naţional lo
cali, a redacţiei ziarului La Românie 
şi a societăţei comemorative a eroilor.

D. Istrati a vorbit din partea aso
ciaţiei Franco româna. D-sa a spus că 
a venit să aducă prinos de recunoştinţă 
memoriei defunctului Chillot, care a 
fost ursit să moară atunci, când opera 
începută de ei era aproape să fie ter
minată. Idealul lui era ca latinitatea 
să progreseze prin cultură. El ne-a în
ţeles, ne a iubit şi idealul urmărit de 
el îl vom continua în viitor. Franţa 
să fie mândră că a înscris în cartea 
marilor ei idealişti numele încă unuia, 
care a căzut victimă ideilor de genero 
zirate şi înaltă cultură.

Vorbeşte în acelaş senz d  l B ut- 
culescu din partea soc. comemorative 
a eroilor. D, A l Nanu din partea ar
tiştilor teatrului naţional. 1). D urând  
din partea sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti şi a redacţiei ziarelor »La 
Roumanie« şi »LTudependance Rou- 
maine«.

D. Blondei în numele coloniei 
franceze aduse ultimul adio regretatu
lui Chillot care a apropiat în ultimul 
timp atât de mult sufletul francez de 
cel românesc. In numele Franţei şi a 
familiei lui Chillot aduce mulţumiri gu
vernului român şi autorităţilor pentru 
sinceriie sen tim en te de durere mani
festată cu această ocazie şi pentru mă
surile luate ca i-se facă iui Chillot 
o paradă cuviincioasă.

Cu trenul de seară osămlntele 
prof. Chillot au fost transportate la 
Perie.

A n u a r e le  ş c o la r e .
i i .

Primim din Sibîiu.
A nuarul şcoalei civile de fete cu 

in ternat ş i drept de publicitate a  <Aso ■ 
ciaţiunei pentru literatura rom ână şi 
cultura poporului rom ân» pe anul şco
la r 1911—1912 publicat de D r .  V asU e  
JBologa director. Nagyszeben (Sibiiu) 
Tiparul tipografiei arhidiecezane. 1912.

Partea literară a acestui anuar 
este închinată memoriei prea timpuriu 
decedatului profesor f  Dr. Ion Borcia, 
Profesorul Victor Stanciu face o inte
resantă analiză a scrierilor şi a perso
nalităţii lui Ion Borcia, care ne reamin
teşte din nou marea perderea ce am 
suferit-o prin moartea acestui distins 
şi talentat profesor, scriitor şi poet. 
Urmează discursurile funebrale rostite 
la mormântul lui Dr. Ion Borcia de 
d-1 Dr. Vasile Bol o ga, directorul şcoalei 
«Asociaţiunei» şi de d-1 Andreiu Bâr- 
seanu, preşedintele Asociaţiunei.

Pe câteva pagini urmează planul 
de învăţământ stabilit în senzul §-lui6 
din statutul de organizare al şcoalei 
conform noului platf de învăţământ al 
ministerului regesc de culte şi instruc
ţiune publică din 20 Mai 1908, Nr. f 
40483.

Personalul şcoalei se compune în | 
modul următor: 1 director, 5 profesori,
2 catiheţi, şi 7 instructoare. Personalul |j 
internatului din 1 directoare, 1 medic 
de casă, 2 guvernante şi trei bone.

Pe mai multe pagini se arată ma
terialul da învăţământ predat în anul 
şcolar 1911/12.

Numărul elevelor înmatriculata 
(interne şi externe) la începutul anului 
şcolar 1911/12 a fost de 118, dintre 
cari 92 gr. or. şi 26 gr. cat. Numărul 
elevelor adăpostite în Internat a fost de 
72, dintre cari 56 gr. or. şi 16 gr. cat.

III.
Raportul al X L IX -lea  despre 

gim naziu l superior fu ndaţional d in  Nâ- 
8ăudi pentru anul şcolar 19il—12. Pu
blicat de lo a n  Qheţie, dir. gimn.

Este cunoscutul «raport» în două 
limbi. Partea primă este cea românească, 
apoi în partea doua se repetă datele 
şcolare îa ungureşte. Este şi acest tel 
de «raport» şcolar un rezultat,al erei 
Bânffy-Ciocan, care a pus bază «ferici
rii» de azi a grănicerilor nâsăudeni.

«Raportul» începe cu o conferenră: 
Sportul ia cei vechi şi întru cât a ser
vit el de bază sportului modern, de 
prof. Dr. Nic. D răganu. Cuprinde date 
interesante privitoare ia deprinderile de 
sport ale Grecilor şi Romanilor şi în
cheie îndemnând la îmbrăţişarea spor
turilor, cari ne îngrijesc şi întăresc să
nătatea.

Urmează, în partea a doua, datele 
şcolare: corpul profesoral, pianul de 
învăţământ, elevii etc. Numărul profe
sorilor este 16. Despre activitatea lite
rară a profesorilor ni se dă următoarea 
notiţă:

a) Dr. Nicolae Drăganu a scris şi 
a publicat mai mulţi articoli din dome
niul filologiei române; iar Cornel I. 
Sâojoan din domeniul istoriei, b) Pro
fesorii : Ştefan Scridon, Vasile Bichigean, 
loan Bojoru, Victor Motogna şi Cornel 
I. Bânjoan au ţinut în decursul anului 
şcolar mai multe conferinţe publice.

După datele releritoare la colecfi- 
unile stienţiflee, biblioteci, fonduri şl 
fundaţiuni, societatea de ajutorare «Va
sile Naşcu», societatea şcolarilor et>c. 
urmează clasificarea elevilor. Numărul 
to ta l ai elevilor a fost 299.

In privinţa redactării «raportului» 
avem de observat următoarele:

— Titlul de «raport» ar trebui 
schimbat cu modernul şi potrivitul 
anuar.

— E dureros, că unde se indică 
locul naşterii băieţilor, numele de loca
lităţi se scriu num ai ungureşte, d. e. 
Makod (Mocod), Nagyilva (IIva mare) 
Romoszhely (Romoşel) etc. DI. director 
Gheţie pentru  ce nu se conformează 
legii, care admite şi numirile româneşti 
alăturea de cele maghiarei»

— Numele elevilor sunt scrise ro
mâneşte. Aflăm însă şi schimonosituri 
de nume ale elevilor români. D. e. p.
86 Bdcs Gavrilă ţjn 1. de Bi>ţ); p. 88 
Arkész loan ; p. 89 Sinzszorzan  ioan pe 
când po p. 91 găsim corect scris: «S'dw- 
georzan Leon ; p. 91 Kerebecz Bălai 
Ciprian (Cherebeţ); p. 93 Máté loan 
(Mateiu) etc. Ar trebui mai multă aten
ţie faţă de numele elevilor, căci ni 
e iertat unui institut românesc a con
tribui chiar ei ia maghiarizarea numelor,

Credem, că dl. director Gheţie va 
corege în viitor aceste — să le zicem
— lapsu ri, iar dacă la anul noul anuar
— şi nu mai mult «raport» — nu va 
avea în coadă textul unguresc de pri
sos, — bucuria noastră ar fi şi mal 
mare.

eşti mai bătrână decât minei iar eu 
sunt mai ticără!

Zicând acestea, ele se apucară de 
pir.

— Vayce copii răi am eu! — zise 
oftând mica prinţesă. — Cum se fac 
eu acum dreptate între voi?

Intr’aceea sosise şi paiaţa, ducân 
du-şi în mână sabia sa de lemn. El în
cepu să cânte la ghitară, cântând tot
odată şi cu vocea o romanţă.

Când auziră cântecul, crie două 
păpuşi încetară cu bătaia şi alergară 
la fereastră, scoţându-şi amândouă dê  
odată capetele pe fereastră.

—- Serenada aceasta e pentru
rnioe!

— Ba pentru minei
Intr-aceea sosi şi ofiţerul de hu

sari, răsucindu-şi mustaţa şi zornăindu* 
şi pintenii El se duse de-a dreptul la 
paiaţa care cânta şi-l iovi cu palma în 
pălăria lui cu zurgălăi, înfundându-i-o 
până peste urechi. Paiaţa se supără şi-l

provocă ia duel pe ofiţer. Ei îşi scoa
seră săbiile şi se puseră în gardă.

— Păcatele mele, să nu se o- 
inoare! — îşi zise în sine îngrijorată 
mica prinţesă. — Ce năcaz pe bietul 
om, când are copii atât de răi!

Pe când se întâmplau toate aces
tea, sosi şi iepurele şi începu să bată 
toba.

Când auziră sunetul tobei, cei doi 
viteji se spâriară atât de rău, încât o 
luară la fugă amândoi în două părţi şi 
se ascunseră pe după perdelele de la 
pat.

— Viteji soldaţi mai sunteţi şi 
voi — zise supărată mica prinţesa. — 
Păcat că aţi mai venit pe lumel Ce să 
facă omul cu astfel de copii necopţi la 
minte? Ar trebui să-i însoare! Ar avea 
mai muită minte!

Şi ca o mamă cuminte, îi alese 
fiecăruia soaţă. Paiaţa avea să o ia pe 
dansatoarea cea brunetă cu haina 
bolero, iar husarul pe prinţesa cea

blondă. Nici o împotrivirel Ssst! Aşa 
vreau eul

Iată şi Sfântu Niculae! Cât zici ce 
faci îi cunună.

Ar veni el şi mai repede, dacă 
l-ar duce picioarele, dar e bătrân şi 
sfântu Nicolae! Se vede că azi a tras 
prea mult ia măsea. Dacă ar şti că are 
de cununat două părechi, cu siguranţă 
ar călca mal sprinten.

Cei tineri însă, când trebuiră să 
se aşeze înaintea Sfântului Niculae, îa- 
c-epură să se schimbe: paiaţa cu prin
ţesa şi ofiţerul de husari cu dansatoa
rea, până când bătrânul se înfuriâ şi 
începu a-i îmblăti cu mătura, împrăş- 
tiindu-i pe toţi îa toate părţile. Husa
rul şi paiaţa însă ss întoarseră aducând 
pe braţe pe fata tiroleză, pe frumoasa 
bucătăreasă.

— Asta însă tot e prea mult, dra
gii meii — strigă mica prinţesă.— Vă 
dau eu vouă 1 Marş ia şcoală! Tu, hu~ 
8arule, pleacă la academie, iar tu, stu- 
deDtule, ia universitare!

Sfântul Niculae îi apucă de urechi 
întâi pe unul, apoi pe celălalt, şi-i duse, 
pe unui ia academia militară, pe celă
lalt la universiate, ca să înveţe nemţe
şte şi greceşte.

Nu peste mult însă sosiră alte 
două păpuşi nouă, de cari era şi păcat, 
că căpătaseră vieaţa. Una din ele era 
un jidov cu părul lung, cu barba lungă 
şi cu un anteriu lung, iar cealaltă un 
cârciumar burtos, cu vestă roşie şi cu 
o scufie verde. Amândoi vorbeau de da
torii colosale, pe cari le făcuseră husa
rul şi studentul, şi acum cereau să li se 
plătiască banii. O miie. două mii, trei 
mii de florini!

Mica prinţesă se năcăji ioc.
— Nu plătesc nimic pentru aceşti 

ştrengari! Nu-mi pasă; poate săi şi 
înfunde la dubâl Nici un ban nu dau 1 
Da! Să ajung şi eu la sapă de lemn ? 
Trebue să mă cuget şi eu la zilele bă- 
trâneţelor mele I Inzadar îmi arătaţi 
hârtiile voastre! încă n-am învăţat să 
citesc!

De-abia îi putuse alunga, câni 
sosi o altă primejdie. Mare încăierare 
intre cele două zâne şi fata tirolezi 
Bucătăreasa abzisese, îşi împachetase 
tot calabalâcul şi plecase. Atunci cele y 
două domnişoare fură silite să prejf 
tească ele singure mâncarea. Vai, m 
mâncare I Ele amestecară la un loc: 
carnea, peştele, sfecla şi ceapa; una 
turna In supă uleiu, jar cealaltă oţet; 
ele arseră rântaşul, laptele dâdii în foc, 
iar din prânz nu se alese nimic. Când 
le văzii, micei prinţese aproape i-se 
făch rău.

Norocul ei, că în momentul cei 
mai critic o trezi un sărut al mamei 
sale. Mica prinţesă, îmbrăţişând pe mama 
sa, zise uşurată:

— Ce cuminte a fost Dumnezeu 
când a dat vieaţă la găini, iar Ja pă
puşi nu!

Lia Dimuş.

I tt ş i  Ï 8 é ti fabricanţi de mobil6 in Marosvâsârhely, cu prima O C T  OM VRIE, magazin 
de mobile modern aranjat, Braşov, strada Porţii Nr. 50.

9  Celor ce se interesează îi putem servi de acum cu preliminare de spese şi desenurl
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Invitare de abonament.
Cu l-a Iulie 1912 se deschide un 

nou abonament la

„Gazeta T ransilvaniei“
pe cvartal şi jumătate de an,

a care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
oţi a se îngriji de trimiterea la timp 
«preţului de abonament, ca să nu fim j 
iţi a sista trimiterea ziarului. I

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« j
du se dă la nime. I1

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari spese,

Preţul abonamentului
«rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
£4 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2  coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
ni an 40 franci, pe şase luni 20 franci.
& trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Ş T I R I .
— 26 Iunie 1912.

Turneul artistic condus de dl A. P.
lânuţ va avea loc la următoarele date 
d următoarele locuri:

Vineri 12 Iulie F ăgăraş 
Sâmbătă 13 » Selişte
Dum. 14 » A rad  (repre-

tentaţia anun ţată  pe această ei la Sebeş
i$ a m â n ă  pe Sâm bătă 20 l. c.)

Marţi 16 Iulie L ipova
Miercuri 17 » Orăştie
Sâmbătă 20 » Sebeş
Dum. 21 » B la j
Mircuri 24 » B ra d
Dum. 28 » Turda
Din Turda se va continua

statele nordice, în 11 Aug. va avea loc 
o reprezentaţie în Şimleu.

in toate părţile se fac pregătiri 
pentru primirea trupei.

Artiştii sunt toţi în Braşov, unde 
ui loc zilnic repetiţiile sub conducerea 
Hui Aurel P. Bănuţ. Programul fur
işului este a <es şi cât se poate de amu- 
aut. Se va da impresionanta dramă 
Jertfă*, în care jocul Dşoarei Marioara 
i. Dima va mişca desigur toate su- 
ietele.

Sunt mai departe în program co- 
jediile »Pentru m a m a« un drăgălaş 
duett între Dşoara M. G. Dima şi dl A. 
P. Bănuţ. Apei splendida farză Recoman- 

precum şi comedia plină de umor 
ţi surprize comice »Doi surzi«, în care 

petrece admirabil. Atragem din nou 
atenţia publicului nostru asupra acestei 
iDinii'estaţii artistica, puse subt auspi
ciile »Societăţ i pentru fondul de teatru 
român«.

Internatul şcoalelor medii dia
Eii seara s’a, întrunit Eforia 

ţcoaielor noastre centrale luând 
d desbatere regulamentul intern 
ol internatului elaborat de confe 
iinţa corpului profesoral rl şcoale- 

medii. După o temeinică des
pere regülaumnţul s’a votat cu 
Sáteva modificări neînsemnate. A- 

regulament se va tipări în co
liad şi se va da publicităţii. El 
conţine toate măsurile, cari pre- 
dd funcţionarea corectă al a- 
testui important institut de creş
tere şi cultură. Noul intarnat este 
tins, precum am anunţat, sub di- 
jwţia d-Iui prof. 1. Petrovici, care 
«vizitat unele din cele mai mo
toráé internate din patrie şi strâ
mtate, culegând preţioase espe- 
tonţe. Ca profesor-inspector a fost 
[şgajat în şedinţa de eri a Eforiei 

profesor Dr. Ioan Baciu. To 
ată s’a decis publicarea unui 

töDCurs pentru al doilea post de 
Irofesor-inspeotor-pedagog, la care 

concura candidaţii de profesori, 
ilvenţi ai facultăţii filosofice), 
au specialitate^.: matematica 

fisica.
Terminul când espiră concur- 

pentru elevii, cari doresc să fie

primiţi în internat, este ziua de 15 
Iulie V Prin urmare părinţii să 
grăbească, a se anunţa la timp. 
Directorul Internatului, dl prof. I. 
Petrovici, serveşte tuturora cu in- 
fomiaţiuhi amănunţite. Numărul 
elevilor, cari vor fi primiţi, este 
de cel mult 75. Internatul se va 
deschide cu 1 >wept. st. v.

Pentru fraţii năpăstuiţi prin poto
puri an pri-nit df-la d-nH Aurel Lup- 
şan, directorul băncii «Măgurele-Giur- 
giu» în Turnu-Măgurele suma de 8 cor. 
30 bani.

A ceiaşi sum ă a  dăruit-o d-nul 
Aurel L upşan  ş i pen tru  fondul z ia r iş 
tilor rom âni.

Succesele lui Vlalou ia Viena. Zi
arul italian »Tribuna« primeşte din 
partea corespondentului său vienez, A- 
lexandru Dudán, un arti ol asupra săp- 
tămânei aviatice, în care aduce elogii 
speciale inginerului român Vlaicu, care 
este în acelaş timp şi inventatorul şi 
constructorul şi pilotul aeroplanului 
său. Corespondentul relevă că aparatul 
lui Vlaicu are unele particularităţi, cari 
îi asigură stabilitatea şi agilitatea, prin 
cari devine superior celorlalte aparate.

Căsătoria principesei Eiisabeta a
României. De un timp aproape toate 
ziarele streine comentează ştirea despre 
apropiata căsătorie intre Eiisabeta, fiica 
moştenitorului tronului român şi prin
ţi. 1 moştenitor al Bulgariei Boriş. 
iată, ce scrie în privinţa aceasta »La 
Presse associée« :

»Curtea de Austria pare favora
bilă unui proiect de căsătorie între prin
ţul moştenitor Boris, fiúi cel mai mare 
al regelui Ferdinand, şi principesa Eii
sabeta a României, fiica cea mai mare 
a prinţului moştenitor al României. 
Regina Carmea-Şyiva ar fi favorabilă 
acestui proect, dar nu şi regele Carol. 
împăratul Franz Iosif s-ar fi ocupând 
cu acest proiect de căsătorie. In aştepta
rea auunţărei oficiale a logodnei, dom
neşte impresia că Germania face intrigi 
pentru a împedeca realizarea acestui 
proiect de căsătorie.«

Vindecarea cancerului. Din Hsidd-
berg se anunţă, că profesorul Werner a 
ţinut acolo, o conferinţă asupra serului 
pentru vindecarea cancerului, ce !-a 
descoperit d-sa. Werner a stabilit că 
radi ui,' toriul şi razele Röntgen exercită 
o mare influenţă asupra cancerului. 
Prin injecţii de colin, un extract des
coperit de dânsul, s-̂ u obţinut rezultate 
favorabile atât la oameni cât şi la ani
male. Se înţelege că aceste rezultate 
nu sunt absolut satisfăcătoare. Werner 
speră însă că urmând această cale. va 
putea obţine rezultate mai bune.

Aviz voluntarilor. începând cu 1 
Octomvrie a. c. taxele ce au să le plă
tească voluntarii, cari îşi fac armata pe 
spesele proprii, s-au fixat în modul ur
mător : La ori şi care armă se va plăti 
pentru mâncare şi soldă 330 cor., pen 
tru mondurâ 121 cor., pentru armură 
(raniţă, puşcă etc.) 23 cor. Pe lângă a- 
ceste taxe, cavaleriştii şi artileriştii vor 
plăti câte 611 cor., pentru calul de că
lărit, iar pentru echipamentul calului 
cavaleriştii vor mai plăti 82 cor. şi ar
tileriştii 29 cor. Asistenţii de medici 
(voluntari) vor avea să plătească în loc 
de 62 cor. 30 fii.,— cum se plătea până 
acum — 66 ci r 80 fii. pe un sfert 
de an.

Comunicaţie aeriană între Vieoa şi
Budapesta. Din iniţiativa aviatorului 
ungur Zsélényi se va construi un balon, 
care va servi pentru comunicaţia între 
Viena şi Budapesta. Balonul, care va 
putea transporta 30 persoane, va avea 
cinci motoare cu câte 500 cai putere. 
Până în prezent stau la dispoziţie în 
acest scop 300.000 cciroane.

0 crimă îngrozitoare s-a petrecut 
alaltăseară la închisoarea Doi ia na din 
România. Câţiva deţinuţi fiind ocupaţi 
cu văruitul camerei detaşamentului de 
gardă, unul dintre dânşii, pretextând 
că vrea să aducă o bidinea din camera 
pompelor, situată într’o vălcea, dis
tanţă de 200 metri de la închisoare, a 
cerut voe ca să se ducă cu santinela 
la locul indicat, tntrâud în camera pom
pelor, deţinutul sare asupra sentinelei şi 
scoţând un cuţit o răneşte mortal ia gât. 
Apoi desbrăcându-se de costumul de de
ţinut, arestatul o rupse la fugă în 
costumul sumar în care se găsea. Deşi 
rănit mortal, soldatul a avut încă pu
terea ca să tragă două focuri de armă 
după criminal. Judecând după urmele 
ce se văd pe o distanţă de 200 metri 
pe unde a fugit criminalul, se crede că 
el a fost atins de un glonte. La orele 
7 seara soldatul a fost găsit mort în 
camera pompelor. Criminalul a dispărut.

Explozie fis tan. Din Budapesta se 
anunţă, că pe locul de eserclţii militare 
din Örkény s a petrecut o groaznică 
catastrofă. Pe când o baterie de artile- 
rişti făceau esereţii de tragere cu un 
tun de probă, ghiuleaua a espli dat în 
ţeava tunului, care a fost prefăcută în 
ţăndări şi împrăştiată în toate părţile. 
Patru artilerişt.i au fost ucişi pe loc, iar 
mai mulţi, între cari şi un sublocote
nent, au fost grav răniţi.

Cercai Gherla âl »Societăţii pentru
fond de tdatru rOiîlâa« îşi va ţ.na adu
narea generală cercuală în Gherla la 
14 IuUe 1912 a. m. oarele 11 In loca
lităţile institutului »EconomuU, cu ur
mătoarea ordine de zi .* 1. Deschiderea 
adunărei. 2. Raportul secretarului. 3. 
Raportul cassariului. 4. Esmiterea unei 
comisiuni pentru a scrie membrii noui, 
şi raportul acestei comisiuni. 5. Esmi- 
terea aior doi delegaţi, pentru adunarea 
generală. 6 . Eventuale propuneri. 7. 
închiderea adunărei.

Invităm cu plăcere pe toţi mem
brii Societăţii şi pe tô i aceia, cari se 
interesează de chestiunea teatrală ro
mână.

Gheria, la 5 Iulie 1912,—Dr. C. 
Bus, president, Dr. A. M acaveiu, se
cretar.

Concurs. Este în concurs postul 
de prefect în convieţui gr. cat. român 
din Sighetul Maramureşului cu plată 
anual i de 600 cor., cvartir şi previ
ziune îmreagâ. Petiţiile să se trimită 
!a subscrisul pânâ’u 1 August st. n. 
Vor fi preferiţi preoţii celibi sau teo
logii absolvaţi. Concursul pentru pri
mirea elevilor în convict se va ţine în 
5 August. Se vor primi elevi români 
cu plată anuală de 340 coroane. — Din 
şedinţa comitetului »Asocfaţiunei pentru 
cultura poporului român din Maramureş«, 

'ţinută în Sighet la 5 Iulie 1912— Tit Blid  
vicar, directorul convictului.

Manual didactic aprobat. Cartea 
de cetire pentru anii V.—VI. de şcoală, 
de Dr. I. Stroia, Dumitru Lăpădat şi 
Iuliu Criştin a primit aprobarea sub 
Nr. 234/912 consistorial şi sub Nr. 
45,574/912 ministerial.

Avis. Studeot de gimnaziu cu ma
tură, se primeşte ca elev în farmacia 
A. Coleşiu dia Focşani. — România.

fim Braşov şi Ţara-Bârsei.
Examene.

Sâmbătă dimineaţa a avut loc în 
sala festivă a gimnaziului nostru esa- 
menui pubiic ai şcoalei froebeiiane Ca 
în toţi anii esamenul drăgălaşilor noş
tri copilaşi a atras multă lume, care a 
rămas încântată de jocurile, cântecele 
şi lucrările micilor copilaşi. D-na Maria 
Popescu, neobosita conducătoare a şcoa- 
lei noastre froebeu'ane, poate fi mândră 
de succesele dobândite iu munca ane
voioasă a îngrijirii şi instrucţiei tinere
lor mlădiţe ale poporului nostru din 
Scheiu. O felicităm cu căldură,

*
Sâmbătă după amiazi s-a ţinut

examenul public la internatul nostru de
fete sub prezidiul părintelui protopop 
Dr. V. Saftu. La examen a asistat un 
public ales iu frunte cu d na Elena 
Săbădeanu, prezidenta de onoare a reu- 
niunei femeilor rom., d na Maria Baiu- 
lescu, prezidenta reuniunei şi a mai 
multor doamne din comitet.

Drăgălaşele noastre eleve au fost 
rând pe rând examinate de d-na Maria 
tep esen  diu studiile teoretice şi teoria 
menajului, de d na Agnes Gioran din 
practica menajului, de d şoara direc
toare Ana Birăesou  din arta croiului. 
Elevele au dat răspunsuri foarte fru
moase şi clare, ceeace ne serveşte ca 
dovadă despre instrucţia serioasă şi po
trivită, pe care o primesc în internatul 
nostru. D-şoarele profesoare merită toată 
lauda şi recunoştinţa noastră. Au ur
mat apoi câteva deciamaţiuui succese 
şi câteva coruri frumoase, esecutate 
sub conducerea abilului dirigent şi in
structor de muzică, d-1 învăţător N. Stoi• 
cov ci.

Terminându.se interesat tul exa
men a luat cuvântul d-na prezidentă 
M. Baiulescu relevând în cuvinte fru
moase multele datorinţe, pe cari îe are 
în vieaţa casnică şi publică femna ro
mână şi dâud absolventelor preţioase 
sfaturi şi îndrumări pe drumul vieţii. 
Părintele Dr. V. Saftu  a dat espresiune 
muîţumirei sale pentru frumosul succes 
al esamenuiui şi a scos la iveală iro- 
portauţa, pe care o are acest internat 
în vieaţa neamului romanesc. Ambele 
vorbiri au fost sublimate cu vii a- 
plauze.

De încheiere a urmat împărţirea 
premiilor, o gustare din prăjiturile şi

dulceţurile gustoase, pregătite de ele
vele internatului şi vizitarea frumoasei 
expoziţii de ţesături şi cusături, care 
anul acesta a fost de o deosebită splen
doare, valoare şi bogăţie. D-şoara Leon• 
tina  Popescv, conducătoarea secţiei de 
ţesături şi cusături la internatul nos
tru, care a dat un avânt atât de fru
mos acestui ram important al lucrări
lor manuale, merită toată lauda şi re
cunoştinţa noastră. ?

Esameneie publice la şcoalele noa
stre uuedii au ioc mâne şi poimâne 
(Miercuri şi Joi) în sala festivă a gim
naziului.

Reprezentanţa oraşului Braşov va 
ţinea o adunare generală extraordinară 
mâne Miercuri în 10 Iulie la 3 oare p. 
m. în sala de şedinţe din »Casa Statu
lui«, având la ordinea zilei un singur 
punct: Propunere asupra rugării exe
cutorilor, a preţuitorilor şi a diurnişti- 
lor de!a perceptoratui orăşenesc de a 
li-se conferi titlul de oficianţi provizorii 
pentru raţiocinii.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov s-au mai făcut următoarele 
contribuiri: D*1 loan Oncescu notar 
cerc. î. p. îu Sebeşul-săsesc de serbă- 
toarea naşterii lui Ioan Botezătorul, 
care este ziua sa natală şi onomastică 
a 72-a ca răscumpărare a felicitărilor 
20 cor.

Primească marioimosul donator 
8incerile noastre mulţumite. Direcţ. 
şcoalelor m edii gr. or. rom . d in  Braşov.

Restaurarea bisericei negre. Comi- 
siunea ţării pentru păstrarea monu
mentelor de artă s’a ocupat In ultima 
sa şedinţă, de chestia restaurării biseri
cei negre din Braşov. A hotărât tot
odată să se iacă propunere ministrului 
de culte, ca lucrările pentru restaura
rea acestei biserici să înceapă cât mai 
curând.

Exerciţii de tir. Io 13 Iulie n. dela 
8 —10 dim. vor avea loc in Poiană exer
ciţii de tir.

Uranio-Kino. Acest stabiliment a 
ajuns în scurt timp un ioc frumos de 
atracţie în urma programelor bogate 
şi instructive şi în urma aranjamentu
lui potrivit.

Programul pentru Marţi şi Mier
curi 9 şi 10 Iulie este următorul: 1) 
Regnul animalic al Brasiliei (după na
tură colorat). — Visul ginerelui (co
mic). — Gelozia Şerifului (dramă). — 
Chong-Ki-Long (variete). — Cordonul 
de diamant (dramă). — Măgarul gelos 
(comic).

Începutul re prezentaţi unilor la 6  
şi 8 seara.

La ŞTEFAN SUCIU
antreprenorul Restaurantului 

de la promenadă 
cântă la amiazi şi seara un vestit ta 

ra f  de lău tari d in  Regat.
Avis amatorilor de o muzică frumoasă 

şi originală românească!

Litere, arte şi ştiinţe.
Nobilimea românească din Basarabia.

In numărul cel inai nou al »Ar
hivei genealogice«, d-1 Sever de Zotta, 
directorul revistei, publică un studiu 
remarcabil cu privire la trecutul şi pre
zentul nobilimei româneşti din Basara
bia, în legătură cu aniversarea dure
roasă a răpirei acestei ţări de cătră 
ruşi.

Reproducem, din studiul d-nului 
Zotta, părţile mai interesante pentru 
cetitorii nespecialişti în istorie, cari ţin 
să cunoască şi dânşii, în linii generale, 
starea şi rostul clasei boiereşti din Mol
dova de peste Prut. Vorbind de vre
mea primei anexări, d. Zotta spune ur
mătoarele :

Societatea moldovenească pierduse 
busola pofitică. Ea nu mai ştia încotro. 
Spre Turcia, spre Rusia sau spre Aus
tria? Cine va fi stăpânul de mâine? 
De aceea, lipsiră de foiţe proprii, ur
marea funestă a nioaicirei armatei pr»n 
fanarioţi, ea aştepta în ap\tie sosirea 
ceasului când soartea ei se va decide 
— de aiţii. Şi s’a decis de cătră Ruşi 
prin d!băcia lor superioară diplomaţiei 
şovâelnice a iui Napoleon 1. Dacă n’ar 
li triumfat Rusul, probabil Austria ar 
fi prim:t în dar dela Napoleon I Prin
cipalele Române spre a o învrăjbi pen- 
tiu totdeauna cu Rusia.

Pe când astfel era mentalitatea 
moldovenească, împărăţiile vecine cu o 
veche şcoală diplomatică menajau cât

puteau sentimentele conservatoare ale 
noilor supuşi. Nu li-se luau titlurile de 
boierie cari le purtauCpână la moarte 
ca biv vel sau numai biv. Li*se hotă- 
reau moşiile şi se înscriau chiar (în 
Austria) în »tabula ţârii« (Cadastru) 
spre veciuicie, ne mai fiind nevoie de 
a-şi lua — cu cheltueli de drum şi de 
hatâruri, cu bănueli, etc. — întărituri 
noi la fiecare domnie nouă. Se scuteau 
de obligaţiunea de a servi la oaste, 
primeau funcţii onorifice în locul boie
rilor, şi aveau ilusia, că se aflau in 
adevăr supt stăpâniri »creştineşti« 
adecă blânde şi drepte. Preoţimea iar, 
în Basarabia, era la largul ei. Legătu
rile sufleteşti între dânsa şi preoţimea 
rusească erau vechi încă dela Mitropo
litul Kievului Petru Movilă încoace şi 
Împărăţia rusească nu Sncetase să cul
tive legăturile acestea, dându-se drept 
protectoare a bisericei ortodoxe în 
principate, cu scopul bine definit de a 
avea în scaune episcopale şi mănăstiri 
prieteni devotaţi de cari se va putea 
servi la nevoie. Ne este cunoscut din 
jurnalul părintelui Venedict, egumenul 
mănăstirei Moidoviţa, despre călătoria 
sa şi a părintelui arhimandrit Vartolo- 
mei Măzeranul, egumenul mănăstirei 
Solea, la St. Petersburg, modul extra
ordinar de politicos cu care fură pri
miţi de cătră curtea imperială şi auto
rităţile ruseşti.

»In Dumineca floriilor«, scrie Ve
nedict, (28 Martie 1769) »am fost duşi 
la audienţie ia Împărăţie cu ţeremonie 
si cu carete împărăteşti«. In 28 Iunie, 
»ziua suirii în scaun a Impărăteşii« 
sunt iar la Peterhof, sărută iar mâna 
Împărătesei şi iau masa la »duhovnicul 
impărăteşii, fiind toată gătirea mesii 
şi cu zvorencii împărătesei«. A doua 7i 
sunt chiar poftiţi la masa împărătesei, 
sărută iar mâna, şi se miră de atâta 
mândrie şi bogăţie împărătească. Plină 
de laude şi mulţămire e şi însemnarea 
arhimandritului Vartolomei cu ocasiu- 
nea tacerei catastihului de »sfinte vase 
de argint, cărţi şi veşminte« dăruite 
de împărăteasa Ecaterina mănăstirei 
Solea, prin intervenţia unui »prieten 
vechiu al nostru«, părintele Kir Ioan 
Tatiştiev, »întâiul preot din înălţata 
curte a mărirei sale a lmperatriţii“. 
Deci încărcaţi cu daruri şi plini de 
impresii neşterse ale unei petreceri de 
5 luni în Petersburg s-au întors sfinţii 
părinţi ia mănăstirile lor, povestind 
spre mirarea tuturor ce însemnătate 
li s-a dat la curtea puternicei împărăţii, 
ce bună şi miloasă e Împărăteasa şi ce 
prevenitori şi prietinoşi sunt arhiereii 
şi curtenii. Aceleaşi impresii le vor fi 
avut şi ceilalţi delegaţi ai clerului şi 
ai mirenilor din principate.

(Va urma).

Teatru, concerte şi petreceri.
«Reuniunea femeilor române gr. 

or. d in  H unedoara» invită la petrecerea 
de vară ce se va aranja Duminecă, in 
14 Iulie st. n. 1912 în pavilonul de 
vară a hot. «Mercur» din ioc. Venitul 
curat se va transpune fondului «Reu
niunii femeilor române gr.-or. diu Hu
nedoara».

JLTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 9 Iulie. Aici a so

sit ştirea, că profesorul aromân 
Nicolae Tacit, care fusese arestat, 
fiind implicat în complotul contra 
regelui Italiei, a fost pus în liber
tate, dovediudu-se deplina lui ne
vinovăţie.

Proprietar:
Tip. A . M ureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabil : 
lo a n  Brotea.

M. NEUMANN Fondat la 1845-

TAILLEUR. Furnisorul rupţii imp. rega le  ş i cam erfale.

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comandă
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G e o r g  C o p o n y
Str. Furcuiiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, ista] aţi uni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje Ia morminte, ba- 
lustraide de fer şi ferestri la scări, uşi, obl >ane şi orice lucrare de 
ferăse. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Conrole, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşă lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a ferumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
ucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil garanteiz.
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Numai scu rt timp!
Vânzare totală oficios concesionată 

din cauza disolvării negoţului meu, 

c u  m ă r fu r i  m o d e r n e  d e  d a m e .

GUSTAT TBE1SS
strada vămei 9. (Hotel Europa).
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

f  ânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN & S PEIL
T â r g u l  C r â u l u i  N r .  8 .

îngrijim şi aşezarea de ¥ cu lucrători eaperţi.
L u c r ă r i l e  de JLlUIU 1 6 U li i  în Hotei Coroana sunt 

executate de firma de sus.

"CTancLe v ă  ^ r a f b i ţ i  ■?
X j -A-

Prăvălie de mărfuri coloniale, fructe sudice, £âină, sardine, peşte proaspăt, si zarzavatul*
eu gros Strada EPRSCHER Nr. 4.

U P e a a t r - u .  c e ?

S’a ieftinit fasolea păstări galbine, numai u  a i. u

în fiecare zi mai ieftină. Zaharicale de 140 klg 1*90 b* De alt-cum 
numai la fiirma de sus se poate cumpăra mai ieftin.

Se poate convinge ori cine personal.

> 
>Cu ocasia sesonului de voia

juri şi vacanţe recomandă

Banca Naţională
soc. pe acţii BRAŞOV.

Compartimente
din casa de fier panceratâ
pentru păstrare sigură 
de losnri, hârti de va
loare, documente im
portante, giuvaerL 

— cale etc. —
Preţul după mărimea compar
timentului delà 3 coroane 
— în sus pe Va fa an. —

In negoţul subsemnatului alia 
aplicare un tânăr ca

î n v ă ţ ă c e l
din casă bună şi cu cel puţin 2 
clase gimnaziale sau reale. Se 
cere afară de limba sa maternă 
şi cunoştinţa limbei maghiare sau 
germane.

N icolae Duşoiu,
33ra,iş©Tr.

- Ô .W  I  Z  !...
C Subscrisul drag atenţiunea On. J 
C public românesc din loc şi dela )  

sate cu deosebire apelez Ia )  
sprijinul inteligenţei române a )  
mă îucuraja în meseria mea )  
de vapsitor de mobile şi zidiri. ^
Stau la dispeziţia On. publ.c cu cela mai ^  

nouă şi moderne modele. tL
Pent.ru Înlesnire pot fi avizat prinfr’o g  

carte poştală la adresa: /

Nicolaie Renel, \
măestru vâpsitor. (1 — b2.) 0

Braşov, Coastă Nr. 19. \
© W A  s**» W W

E s i s t e n ţ ă  s i g u r ă
c a  sugrezit principa.1-

, Secretar oferă:

Jsociatla EsecManâ t  Ajutorare
r e c i p r o c  ă /6.

Oferte primim din toate oraşele. 
A se adresa la direcţiunea filialei 

pentru Ungaria:
Timişoara (Temesvăr) Strada 

Hunyadi Nr. 4.
Favorabilă şi pentru pens'onaţi.

XOOOOOOOOOOOOO X OOOOOOO;" ooooxo o
°  N .  E. F O L T  O  V  I T S  O
sI Hol t r î  c h-U j h e l y  i,
u BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.
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Mare asortiment în stofe moderne pentru lame şi bărbaţi. 
: — Stofe de haine şi Albituri. — :—:

T r u s o u r i c o m p le te .
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!
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Albiturile se strică mai puţin
din purtat decât din săpunurile rele.
Grijes^e de-ţi spală rufele eu un să
pun moale şi curat.

e cu deosef ire 

spornic şi pentru 
aceasta cel mai

ieftin. (8).
Xi DE "V IEI IES <3o O O., W ien  III.

Publicaţiime.
In baza docisiuaii Ad-nări’1 or 

Generale din 11 şi 20 Februarie 
1912, insitutui de credit şi eco
nomii „Ulpiana“ din Grădişte a 
a fuzionat cu institutul nostru.

In senzul § 202 ai Le^. Corn. 
provocăm prin asista , pe toţi 
creditorii institutu!ui de credit şi 
economii „Ulpiana“ din Grădişte 
ca în termen de 6 luni dela a 
publicare al acestui edict, saşi 
însinue pretensionile lor ia institu
tul nostru ca succesor ai insfciiu 
tului fuzionat.

Haţeg 21 Mai 19 i 2
„HÂŢ1EGÂM ‘

institut de credit, şi ec-u 
nomii societ. );e a ţii oî 

Haţeg*.
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I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticălids 
şi cu preţ moderat. — Spe
cia ist în coroană şi pod.
Pacienţii din provincie să ser
vesc în 24 oare. 102

V 1 frumos aio- 

■ bilateseîn- 

Lchirlază lu-

nar, sau cu ziua cu 

preţ ieftin în

Villa Kertsch.

[fiiun i un wujuuit uivtun
. strada Băilor N r J j i J M  Nr- 4.

Deschiderea băii de vară
Se aduce la cunoştinţa» p. t. pu

blicului, ca
b a s i s t b l e
b ă ii  d e  v a r ă  (în liber), cu apă 
din ionductul orăşenesc, încălzită 
cu abur, s’au deschis, şi rămân 
deschise în flecare zi dela 6 oare  
dimiarata până Ia 7 oare  seara
şi anume:

1 Băii1 ele mici pentru domni 
şi dame. toată ziua.

2 Basinol de înotat îa fie  ̂
care zi dela 6 —8 oare  a. m. 
pentru demni, dela 8 —II oare  
pentru dame şi dela II o a re  în

colo earăşi pentru domai.
Eforia şcolară.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce Ia cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă al- 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.

Fridolin Kan Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov, Târgul Cailor 14 etaj I.

WUlielm Csallner,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30.
Produce e c l e  m a l  b u n e  ş i  f i n e  t u r t e  
d a l e i  c u  d e r e s u r i ,  m ig d a le ,  p ip e r  

ş i  t u r t ă  d e  W u rn b erg ;.
Pentru restaurante oele n ai 

fine p r ă j i t u r i  d e s e r t .
Tot acolo se capătă Met de miere foarie fin 

şi cu afect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner.
Vânzătorilor se dă rabat.

A i r i c  cauza sesonului înaintat se vinde, asortimentul
a&VISb b gat de pălării de

Dame, Fetiţe şi Băeţi
cu preţ foarte ieftin.

lohanna Schmidt.
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

1 - 6 .

TIPARUL TMWKAFIEl A. MURERA NU : BRASSÓÉ & COMP, BRAIŞOV.

Moară de esarendat.
Mo^ra proprietarilor din IV 

hauul-vechiu ed>firată şi as-mtHtâ, 
din nouv cu cea mai modei* ă ma
şinărie, se vu, da in arândă pe fi; 
ani decurşi vi prin licit ţi o publica 
Duminecă în 14 Iu'ie >*. c. la oa 
rele 11 a. m. în edificiul morii 
din Tohanul vechia (O-Tohân)

Preţul de strigare 3200 cor, 
Vadiul 10% Condiţiile de li

citaţie şi informaţiile se pot că
păta dela subscrisul.

Ofertele închise se primesc 
cu 5 minute înainte de începerea 
licitaţiei.

Se observă, că comuna are 
staţiune de cale ferată precum şi 
o împrejurime estinsă şi foarte 
prielnică de a vinde taină de toate 
soiurile.

Nicolae Pop
înv, pens. şi proprietar.

Nr. Mag. 10741/912.

Publicaţiune.
referitoare la raţiociniie casei orăşă 

neşti pe anul 1911.
Raţiociniile despre Intrările 

respective .Venitele şi despre Oheltu- 
elile cassei oraşului Brassó pe anul 
1911 — pregătite de contabilitatea 
orăşănească şi revidate de corni- 
sionea reprezentanţei orăşăneşti 
esmisă anume pentru reviziurea 
raţiocin ilor — se află d< puse(:amă- 
sur&t disposiţiunii §-lui 142 al Art. 
de lege XXII ex 1886:) — în lo
calul de oficiu al coinptabilităţiij 
orăşăneşti totdeauna în oarele di 
oficiu începând dela 8 pănă la in
cluşi ve 22 Iulio 1912 ; aci le poate 
lua în vedere şi le poate studia 
oricare cnntribuabil al comunei 
Brassó.

Eventuale observări asupra a- 
cestor raţiooinii stă in vue libera 
a ie face şi a le presenţa magis
tratului in scris în decursul zilelor 
In cari raţiocin/iJe sunt expuse.

Brassó, în 1 Iulie 1912.
Magistratul orăşăneşc.

Avis.
Caut spre cumpărare, lemne 

frasin uscat sau verzi, de mesteacăn 
pentru rude de car şi obezi.

Kovacs Ignacz, fabricant de trk 
suri, Braşov, strada lungă Nr. 31

Tot acolo s’aflâ, Depăşit dt 
trăsuri gata, trăsuri vechi le schimb 
cu nouă.

Avis.
Absolvent al şcoalei comerciali 

române din Braşov, preferabil ca 
practică minimum un an, liber de 
armată, harnic, onest, poate fi|in* 
mediat angajat în birou industrial 
mare în Romania, post durabil, 
perspectivă bună, salar începător 
Lei 100 lunar — locuinţă; lemne, 
iluminat.

Ofertanţii se vor adresa i| 
scris la Administraţia Gazetei sai 
industria Română.

Nr. Mag. 8464/1912.

Publicaţiune.
(0 Locuinţă de Închiriat).

In 13 Iulie 1912 la 10 oare 
a. m. se va ţinea în despărţămân
tul magistratului orăşăneşcpintru 
afaceri economice — Strada Au
rarilor Nr. 5, etagiul II. — lici* 
taţie cu oferte pşntru a închiria 
locuinţa din casa orăşenească Nr, 
9 din Strada şcoalei de gimoaFi 
tică, constatatoare din 2 odăi, cuină 
etc. dimpreună cu locul de grădini 
de lângă casă. Inchiriarea se fa< 
pe timpul dela 29 Septemvrie 1911 
până la 29 Septemvrie 1915.

Cendiţiunile de ofertare 
cele ale contractului le poate ceti 
tot omul până la ziua de licitaţie 
— în localul despărţământului m 
g ’stra'ual suscitat.

Brassó, îu 25 Iunie 1912.
Magistrata! orăşenesc.


